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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 4 रासायͯनक आबंधन तथा आ͸ɗक संरचना 
अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 4.1 
रासायͯनक आबɹ के बनने कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
‘ǔˈ’ एक या ͯवͰभƸ Ǘकार के तɡƚ से Ͱमलकर बना होता है। सामाɾ ͹˥ͯतयƚ मƒ उɘृ˗ गैसƚ के अͯतͬरȐ कोई 
अɾ तɡ एक ˭त̷ परमाणु के žप मƒ ͯवɬमान नहƋ होता है। परमाणुओं के समूह ͯवͲश˗ गुणƚ वाली ˧ीशीज के 
žप मƒ ͯवɬमान होते हƖ। परमाणुओ ंके ऐस समूह को ‘अणु’ कहते हƖ। ǗɟƟ žप मƒ कोई बल अणुओ के घटक 
परमाणुओं को आपस मƒ पकड़े रहता है। वˤुतः रासायͯनक आबɹ को इस Ǘकार पͬरभाͯषत ͮकया जा सकता है – 

“ͯवͰभƸ रासायͯनक ˧ीशीज मƒ उनके अनेक घटकƚ (परमाणुओ,ं आयनƚ इɟाͭद) को संलƫ रखन ेवाले आकषƅण 
बल को ‘रासायͯनक आबɹ’ कहते हƖ।” 

कॉसेल: 
लूईस अवधारणा के अनुसार परमाणुओं का सयंोजन अथाƅत् रासायͯनक आबɹ बनना संयोजी इलœेǍॉनƚ के एक 
परमाणु से दसूरे परमाणु पर ˥ानाɶरण के ɭारा अथवा संयोजी इलœेǍॉनƚ के सहभाजन के ɭारा होता है। इस 
Ǘͮǃया मƒ परमाणु अपने संयोजकता कोश मƒ अ˗क Ǘाʄ करते हƖ। जैसे – सोͭडयम ȗोराइड अणु मƒ सोͭडयम 
परमाणु अपना एक संयोजी इलेœǍॉन ɟाग देता है तथा इस इलœेǍॉन को ȗोरीन परमाणु ǅहण कर लतेा है। इस 
Ǘकार इलेœǍॉनƚ के ˥ानाɶरण के ɭारा दोनƚ परमाणु अपने-अपने संयोजकता कोश मƒ अ˗क Ǘाʄ कर लेते हƖ तथा 
दोनƚ के मɯ एक रासायͯनक आबɹ (ͯवɬुतसंयोजी आबɹ) ˥ाͯपत हो जाता है। 

Ǘǀ 4.2 
ͯनƽͲलͳखत त̨ƚ के परमाणुओं के लईस ͯबɸु Ǘतीक Ͳलͳखए – 
Mg, Na, B, O, N, Br 
उɚर: 
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Ǘǀ 4.3 
ͯनƽͲलͳखत परमाणुओं तथा आयनƚ के लूईस ͯबɸु Ǘतीक Ͳलͳखए – 
S और S2-, Al तथा Al3+, H और H– 
उɚर: 

 

Ǘǀ 4.4 
ͯनƽͲलͳखत अणुओं तथा आयनƚ कƍ लूईस संरचनाएँ Ͳलͳखए – 
H2S, SiCl4, BeF2, CO32-, HCOOH 
उɚर: 
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Ǘǀ 4.5 
अ˗क ͯनयम को पͬरभाͯषत कƍͲजए तथा इस ͯनयम के मह̨ और सीमाओं को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
अ˗क ͯनयम (Octet Rule): 
वगƅ 18 मƒ उप͹˥त अͮǃय गैसƚ अथवा उɘृ˗ गैस तɡƚ को शूɾ वगƅ के तɡ भी कहा जाता है। इसका अथƅ है ͮक 
इनकƍ संयोजकता शूɾ है अथाƅत् इनके परमाणु ˭त̷ अव˥ा मƒ पाए जा सकते हƖ। उɘृ˗ गैस तɡƚ के 
इलेœǍॉͯनक ͯवɾास ͯनƽांͮ कत सारणी मƒ ͭदए गए हƖ – 

 

Ǘथम सद˫ हीͲलयम, Ͳजसके संयोजी कोश मƒ केवल दो इलœेǍॉन हƖ, के अͯतͬरȐ शेष सदयƚ के संयोजी कोश मƒ 
आठ इलेœǍॉन हƖ। सन् 1916 मƒ जी०एन० लूईस तथा कॉसेल ने Ʀात ͮकया ͮक उɘृ˗ गैस तɡƚ का ˥ाͰयɡ इनके 
संयोजी कोशƚ मƒ आठ इलœेǍॉनƚ (हीͲलयम को छोड़कर) अथवा पूणƅ अ˗क के उप͹˥ͯत के कारण होता है। इनके 
अनुसार. अɾ तɡƚ के परमाणुओं के बा˱ कोश मƒ आठ से कम इलेœǍॉन होते हƖ; अत: ये तɡ अपना आदशƅ ˥ायी 
žप Ǘाʄ करने के Ǘयƴ मƒ रासायͯनक संयोजनƚ मƒ भाग लेते हƖ Ͳजससे वे इलœेǍॉनƚ के आदान-Ǘदान ɭारा अपने 
समीपवतƊ अͮǃय गैस के समान इलेœǍॉͯनक ͯवɾास ǅहण कर सकƒ । इसे अ˗क ͯनयम कहते हƖ। 

वाˤव मƒ इलœेǍॉनƚ ɭारा रासायͯनक आबɹƚ के बनने कƍ ˈाȞा के Ͳलए कई Ǘयास ͮकए गए, परɶु कॉसेल 
तथा लूईस ˭त̷ žप से सɶोषजनक ˈाȞा देने मƒ सफल ſए। उʁƚने सवƅǗथम संयोजकता कƍ तकƅ -संगत 
ˈाȞा कƍ। यह ˈाȞा उपयुƅȐ दी गई उɘृ˗ गैसƚ कƍ अͮǃयकता पर आधाͬरत थी। लूईस परमाणुओं को एक 
धन-आवेͲशत अͰ˗ (नाͰभक तथा आɶͬरक इलœेǍॉन यȐु) तथा बा˱ कƟकƚ के žप मƒ ͯनžͯपत ͮकया गया। बा˱ 
कƟकƚ मƒ अͰधकतम आठ इलœेǍॉन समाͭहत हो सकते हƖ। उसने यह माना ͮक ये आठƚ इलœेǍॉन घन के आठ कोनƚ 
पर उप͹˥त हƖ, जो के̻ीय अͰ˗ को चारƚ ओर स ेघेरे रहते हƖ। 
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इस Ǘकार सोͭडयम के बा˱ कोश मƒ उप͹˥त एकल इलœेǍॉन घन के एक कोने पर ͹˥त रहता है, जबͮक उɘृ˗ 
गैसƚ मƒ घन के आठƚ कोनƚ पर एक-एक इलœेǍॉन उप͹˥त रहते हƖ। लूईस ने यह अͰभगृहीत ͭदया ͮक परमाणु 
पर˧र रासायͯनक आबɹ ɭारा संयुȐ होकर अपने ˥ायी अ˗क को Ǘाʄ करते हƖ। उदाहरण के Ͳलए-सोͭडयम एव ं
ȗोरीन मƒ सोͭडयम अपने एक इलœेǍॉन को ȗोरीन को सरलतापूवƅक देकर अपना ˥ायी अ˗क Ǘाʄ करता है 
तथा ȗोरीन एक इलœेǍॉन Ǘाʄ कर अपना ˥ायी अ˗क ͯनͰमƇत करता है, अथाƅत् सोͭडयम (Na+) तथा ȗोरीन 
(Cl–) आयन बनते हƖ। 
Na → Na+ + e– 
Cl + e– → Cl– 
Na+ + Cl– → Nacl Na+ Cl– 

इस Ǘकार कॉसेल तथा लूईस ने परमाणुओं के बीच रासायͯनक संयोजन के एक मह̨पूणƅ Ͳसɨाɶ को ͯवकͲसत 
ͮकया। इसे ‘रासायͯनक आबɹन का इलœेǍॉͯनकƍ Ͳसɨाɶ’ कहा जाता है। इस Ͳसɨाɶ के अनुसार – 
“परमाणुओं का संयोजन संयोजक इलœेǍॉनƚ के एक परमाणु से दूसरे परमाणु पर ˥ानाɶरण के ɭारा अथवा 
संयोजक इलœेǍॉनƚ के सहभाजन (sharing) के ɭारा होता हƖ।” इस Ǘͮǃया मƒ परमाणु अपन संयोजकता कोश मƒ 
अ˗क Ǘाʄ करते हƖ। 

अ˗क ͯनयम मह̨ (Significance of Octet Rule) 
अ˗क ͯनयम अɟɶ उपयोगी है। इसका मह̨ ͯनƽवͳणƇत है – 

1. अͰधकांश अणु अ˗क ͯनयम का अनुसारण करके ही ͯनͰमƇत होते हƖ; जैसे – O2, N2, Cl2, Br2, आͭद। 
2. अͰधकांश काबƅͯनक यौͯगकƚ कƍ संरचनाओं को समझने मƒ अ˗क ͯनयम का अɟͰधक मह̨ है। 
3. इसके मुȞ žप से आवतƅ सारणी के ͮɭतीय आवतƅ के तɡƚ पर लागू ͮकया जा सकता है। 

अ˗क ͯनयम ͮक सीमाएं (Limitations of Octet Rule): 
यɬͯप अ˗क ͯनयम अɟɶ उपयोगी है, परɶु यह सदैव लागू नहƋ ͮकया जा सकता अथाƅत् यह सावƅͮǒक 
(universal) नहƋ है। अ˗क ͯनयम के तीन Ǘमुख अपवाद ͯनƽͲलͳखत है – 

1. के̻ीय परमाणु का अपूणƅ अ˗क (Incomplete octet of central atom): 
कुछ यौͯगकƚ मƒ के̻ीय परमाणु के चारƚ ओर उप͹˥त इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा आठ से कम होती है। यह मȞुतः उन 
तɡƚ के यौͯगकƚ मƒ होता है Ͳजनमƒ संयोजकता इलेœǍॉनƚ कƍ संȞा चार स ेकम होती है। उदाहरण के Ͳलए – 
LiCl, BeH2, तथा BCl2, के बनने मƒ – 

 
Li, Be तथा B के संयोजकता इलेœǍॉनƚ कƍ सȞंा ǃमशः 1,2 तथा 3 हƖ। इस Ǘकार के अɾ उदाहरण AlCl3, 
तथा BF3 हƖ। 

2. ͯवषम इलेœǍॉन अणु (Odd electron molecule): 
उन अणुओ,ं Ͳजनमƒ इलœेǍॉनƚ कƍ कुल सȞंा ͯवषम (odd) होती है; जैसे – नाइͬǍक ऑȚाइड (NO2) तथा 
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नाइǍोजन डाइऑȚाइड (NO2) मƒ सभी परमाणु अ˗क ͯनयम का पालन नहƋ कर पाते। 

 

3. Ǘसाͬरत अ˗क (Expanded octet): 
आवतƅ सारणी के तीसरे तथा इससे आगे के आवतƊ के तɡƚ मƒ आबɹन के Ͳलए 3s तथा 3p – कƟकƚ के 
अͯतͬरȐ 3d – कƟक भी उपलʘ होते हƖ। इन तɡƚ के उनके यौͯगकƚ के के̻ीय परमाणु के चारƚ ओर आठ से 
अͰधक इलœेǍॉन होते हƖ। इसे Ǘसाͬरत अ˗क (expanded octet) कहते हƖ। ˧˗ है ͮक इन यौͯगकƚ पर अ˗क 
ͯनयम लागू नहƋ होता है। ऐसे यौͯगकƚ के कुछ उदाहरण हƖ – 
PF5, SF6, H2 SO4 तथा कई उपसहसंयोजक यौͯगक। 

 

Ǘǀ 4.6 
आयͯनक आबɹ बनाने के Ͳलए अनुकूल कारकƚ को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
आयͯनक आबɹ बनाने के Ͳलए ͯनƽͲलͳखत कारक (Favourable Factors for Ionic Bond 
Formation) 

आयͯनक आबɹ बनाने के Ͳलए ͯनƽͲलͳखत कारक अनुकूल होते हƖ – 

1. आयनन एɷैली (lonization enthalpy): 
धनाɞक आयन या धनायन के बनने मƒ ͮकसी एक परमाणु को इलेœǍॉनƚ का ɟाग करना पड़ता है Ͳजसके Ͳलए 
आयनन एɷैʽी कƍ आव˒कता होती है। हम जानते हƖ ͮक आयनन एɷैʽी ऊजाƅ कƍ वह माǒा है जो ͮकसी 
ͯवलͯगत . गैसीय परमाणु से बा˱तम इलœेǍॉन ͯनकालने के Ͳलए आव˒क होती है; अत: आयनन एɷैʽी कƍ 
Ͳजतनी कम आव˒कता होगी, धनायन का ͯनमाƅण उतना ही सरल होगा। s – ʜॉक मƒ उप͹˥त Ɵार धातुएँ एवं 
Ɵारीय मृदा धातुएँ सामाɾत: धनायन बनाती हƖ; Ȗƚͮक इनकƍ आयनन एɷैʽी अपेƟाकृत कम होती हƖ। 

2. इलेœǍॉन लͶʘ एɷैʽी (Electron gain enthalpy): 
धनायनƚ के ͯनमाƅण मƒ मुȐ ſए इलेœǍॉन, आयͯनक बɹ के ͯनमाƅण मƒ भाग ले रहे अɾ परमाणु ɭारा ǅहण कर 
Ͳलए जाते हƖ। परमाणुओं कƍ इलœेǍॉन ǅहण करने कƍ Ǘवृͯ ɚ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी पर ͯनभƅर करती है। ͮकसी 
ͯवलͯगत गैसीय परमाणु ɭारा एक इलœेǍॉन ǅहण करके ऋणायन बनने मƒ Ͳजतनी ऊजाƅ ͯवमुȐ होती है, इलेœǍॉन 
लͶʘ एɷैʽी कहलाती है। 
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इस Ǘकार ˧˗ है ͮक इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी के अͰधक ऋणाɞक होने पर ऋणायन का ͯनमाƅण सरल होगा। वगƅ 
17 मƒ – उप͹˥त हैलोजेनƚ कƍ ऋणायन बनाने कƍ Ǘवृͯɚ सवाƅͰधक होती है; Ȗƚͮक इनकƍ इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी 
अɟɶ उȰ ऋणाɞक होती है। ऑȚीजन पͬरवार (वगƅ 16) के सद˫ƚ मƒ भी ऋणायन बनाने कƍ Ǘवृͯ ɚ होती है, 
परɶु अͰधक सरलता से यह सʧव नहƋ होता; Ȗƚͮक ऊजाƅ कƍ आव˒कता ͮɭसंयोजी ऋणायन (O2-) बनाने के 
Ͳलए होती है। 

3. जालक ऊजाƅ या एɷैʽी (Lattice energy or enthalpy): 
आयͯनक यौͯगक ͮǃˣलीय ठोसƚ के žप मƒ होते हƖ तथा आयͯनक यौͯगक के ͮǃˣलƚ मƒ धनायन तथा ऋणायन 
ͮǒͯवमीय žप मƒ ͯनयͰमत žप से ˈव͹˥त रहते हƖ। चूँͮ क आयन आवेͲशत ˧ीशीज हƖ; अत: आयनƚ के आकषƅण मƒ 
ͯवमुȐ ऊजाƅ जालक ऊजाƅ या एɷैʽी कहलाती है। इसे इस Ǘकार पͬरभाͯषत ͮकया जा सकता है – 
“ͯवपरीत आवेश वाल ेआयनƚ के संयोजन ɭारा जब ͮǃˣलीय ठोस का एक मोल Ǘाʄ होता है, तब ͯवमुȐ ऊजाƅ 
जालक ऊजाƅ या एɷैʽी कहलाती है।” 

इसे ‘U’ ɭारा ˈȐ ͮकया जाता है। 
A+ (g) + B (g) → A+ B– (s) + जालक ऊजाƅ (U) 
इस Ǘकार ˧˗ है ͮक जालक ऊजाƅ का पͬरमाण अͰधक होने पर आयͯनक बɹ अथवा आयͯनक यौͯगक का 
˥ाͰयɡ अͰधक होगा। ͯन˖षƅतः यͭद जालक ऊजाƅ का पͬरमाण तथा ऋणाɞक इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी 
आव˒क आयनन एɷैʽी कƍ तुलना मƒ अͰधक हƚगे, तब एक ˥ायी रासायͯनक बɹ Ǘाʄ होगा। इनके कम होन े
पर बɹ का ͯवरचन नहƋ होगा। 

Ǘǀ 4.7 
ͯनƽͲलͳखत अणुओं कƍ आकृͯत कƍ ˈाȞा वी०एस०ई०पी०आर० Ͳसɨाɶ के अनुžप कƍͲजए – 
BeCl2, BCl3, SiCl4, AsF5, H2S, PH3 
उɚर: 
BeCl2: 
दो आबɹी यȩुƚ के कारण रेखीय है। 

BCl3: 
तीन आबɹी यȩुƚ के कारण समतलीय है। 

SiCl4: 
चार आबɹी यȩुƚ के कारण चतु̨ लकƍय है। 

AsF5: 
पाँच आबɹी यȩुƚ के कारण ͮǒकोणीय ͮɭͯपराͰमडी है। 

H2S: 
दो आबɹी यȩुी और दो एकाकƍ युȩƚ के कारण बंͮ कत अणु है। 
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PH3: 
तीन आबɹी यȩुƚ तथा एकाकƍ युȩ के कारण ͯपराͰमडी है। 

Ǘǀ 4.8 
यɬͯप NH3 तथा H2O दोनƚ अणुओं कƍ ȿाͰमͯत ͯवकृत चतु̨ लकƍय होती है, तथाͯप जल मƒ आबɹ कोण 
अमोͯनया कƍ अपेƟा कम होता है। ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
NH3 अणु मƒ नाइǍोजन परमाणु पर एक एकाकƍ इलœेǍॉन यȩु, जबͮक H2O अणु मƒ ऑȚीजन परमाणु पर दो 
एकाकƍ इलœेǍॉन यȩु उप͹˥त हƖ। VSEPR Ͳसɨाɶ के अनुसार, हम जानते हƖ ͮक इलœेǍॉन युȩƚ के बीच 
Ǘͯतकषƅण अɾोɾͮǃयाएँ ͯनƽाͲलͳखत ǃम मƒ घटती हƖ – 

एकाकƍ युȩ-एकाकƍ यȩु > एकाकƍ युȩ-आबɹी युȩ> आबɹी युȩ-आबɹी यȩु 
या lp – lp > lp – bp > bp – bp 

ऑȚीजन परमाणु के पास अͰधक एकाकƍ इलœेǍॉन यȩु होने के कारण H2O मƒ O-H आबɹ-यȩु, NH3 मƒ N 
– H आबɹ यȩुƚ कƍ अपेƟा ͯनकट होते हƖ; अत: NH3 मƒ आबɹ कोण (107°) H2O के आबɹ कोण 
(104.5107°) से अͰधक होता है। 

Ǘǀ 4.9 
आबɹ Ǘबलता को आबɹ कोͬट के žप मƒ आप ͮकस Ǘकार ˈȐ करƒगे? 
उɚर: 
यͭद आबɹ ͯवघटन एɷैʽी अͰधक है तो आबɹ Ǘबल अͰधक होगा और आबɹ कोͬट के बढ़ने से आबɹ 
एɷैʽी बढ़ती है। अतः आबɹ कोͬट के बढ़ने से आबɹ Ǘबलता बढ़ती है। जैसे – O2, कƍ आबɹ कोͬट 2 है और 
इसकƍ आबɹ एɷैʽी 498KI mol-1 हƖ और N, कƍ आबɹ कोͬट 3 है तथा इसकƍ आबɹ एɷैʽी 
945KJmol-1 है। ˧˗ है इनमƒ N2, कƍ आबɹ Ǘबलता अͰधक है। 

Ǘǀ 4.10 
आबɹ लʦाई कƍ पͬरभाषा दीͲजए। 
उɚर: 
ͮकसी अणु मƒ आबͰंधत परमाणुओ ंके नाͰभकƚ के बीच साʩाव˥ा दूरी को आबंध लʦाई कहते हƖ। इसके मान 
ͯपकाटोमीटर (pm) मƒ ˈȐ ͮकये जाते हƖ। 

Ǘǀ 4.11 
CO2−3 आयन के सदंभƅ मƒ अनुनाद के ͯवͰभƸ पहलुओं को ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
लूईस संरचना काबƙनेट आयन के Ͳलए अपयाƅʄ है Ȗƚͮक इसके अनुसार तीन काबƅन-ऑȚीजन आबंधƚ कƍ 
लʦाई ͰभƸ होनी चाͭहए जबͮक Ǘयोगƚ के अनुसार कोबƙनेट आयन के तीन काबƅन-ऑȚीजन आबɹƚ कƍ लʦाई 
समान होती है। अतः CO2−3 आयन कƍ वाˤͯवक संरचना को ͯनƽ तीन संरचनाओं के अनुसार संकर के žप मƒ 
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ͭदखाया जा सकता है – 

 

Ǘǀ 4.12 
नीचे दी गई संरचनाओं (1 तथा 2) ɭारा H3, PO3, को ǗदͲशƇत ͮकया जा सकता है। Ȗा ये दो संरचनाएँ H3, 
PO3 के अनुनाद संकट के ͯवͭहत (केनॉनीकल) žप माने जा सकते हƖ। यͭद नहƋ तो उसका कारण बताइए। 

 
उɚर: 
संरचनाएँ (1) तथा (2) अनुनादी संरचनाएँ नहƋ है Ȗƚͮक H नाͰभकƚ मƒ से एक ही ͹˥ͯत ͰभƸ है और आबɹी एवं 
अनाबɹी यȩुƚ कƍ संȞा ͰभƸ है। 

Ǘǀ 4.13 
SO3, NO2, तथा NO−3, कƍ अनुनादसंरचनाएँ Ͳलͳखए। 
उɚर: 
SO3 कƍ अनुनाद संरचनाएँ 

 

NO2 कƍ अनुनाद सरंचनाएँ 

 

NO−3 कƍ अनुनाद सरंचनाए ँ
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Ǘǀ 4.14 
ͯनƽͲलͳखत परमाणुओं से इलœेǍॉन ˥ानाɶरण ɭारा धनायनƚ तथा ऋणायनƚ मƒ ͯवरचन को लुईस ͯबɸु-Ǘतीकƚ 
कƍ सहायता स ेदशाƅइए – 
(क) K तथा S 
(ख) Ca तथा O 
(ग) A तथा N 
उɚर: 

 

Ǘǀ 4.15 
हालाँͮक CO2, तथा H2O दोनƚ ͮǒपरमाणुक अणु हƖ, परɶु H2O अणु कƍ आकृͯत बंͮ कत होती है, जबͮक CO2 कƍ 
रैͳखक आकृͯत होती है। ͮɭǕͫव आघूणƅ के आधार पर इसकƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
H2O अणु – H2O अणु का ͮɭǕͫव आघणूƅ 1.84D होता है। H2O अणु मƒ दो OH आबɹ होते हƖ। ये O – H 
आबɹ Ǖͫवी होते हƖ तथा इनका ͮɭǕͫव आघणूƅ 1.5D होता है। चूँͮ क जल-अणु मƒ पͬरणामी ͮɭǕͫव होता है; अत: दोनƚ 
OH – ͮɭǕͫव एक सरल रेखा मƒ नहƋ हƚगे तथा एक-दूसरे को समाʄ नहƋ करƒगे। इस Ǘकार H2O अणु कƍ रैͳखक 
संरचना नहƋ होती। H2O अणु मƒ O – H आबɹ पर˧र एक ͯनͱˍत कोण – 

 
पर ͹˥त होते हƖ अथाƅत् H2O अणु कƍ कोणीय सरंचना होती है। 

CO2 अणु – CO2, अणु का ͮɭǕͫव आघणूƅ शूɾ होता है। CO, अणु मƒ दो CO = O आबɹ होते हƖ। Ǘɟेक C = 
O आबɹ एक Ǖͫवी आबɹ है। इसका अथƅ है ͮक Ǘɟेक आबɹ मƒ ͮɭǕͫव आघूणƅ होता है। चूंͮक CO2, अणु का 
पͬरणामी ͮɭǕͫव आघणूƅ शूɾ होता है; अतः दोनƚ आबɹ ͮɭǕͫव अथाƅत् दोनƚ आबɹ एक-दूसरे के ͯवपरीत होने 
चाͭहए अथाƅत् दोनƚ आबɹ एक-दूसरे से 180° पर ͹˥त होने चाͭहए। इस Ǘकार ˧˗ है ͮक CO2 अणु कƍ 
संरचना रैͳखक होती है। 
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Ǘǀ 4.16 
ͮɭǕͫव आघणूƅ के मह̨पूणƅ अनुǗयोग बताइए। 
उɚर: 
ͮɭǕͫव आघणूƅ के मह̨पूणƅ अनुǗयोग (Important Applications of Dipole Moment): 
ͯवधुव-आधूणƅ के कुछ मह̨पूणƅ अनुǗयोग ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

1. अणुओं कƍ Ǘकृͯत Ʀात करना (Predicting the nature of the molecules): 
एक ͯनͱˍत ͮɭǕͫव आघणूƅ वाले अणु Ǘकृͯत मƒ Ǖͫवी होते हƖ, जबͮक शूɾ ͮɭǕͫव आघूणƅ वाले अणु अǕͫवी होते हƖ। 
अत: BeF2 (µ = OD) अǕͫवी है, जबͮक H2O (µ = 1.84 D) Ǖͫवी होता है। 

2. अणुओं कƍ Ǘकृͯत Ʀात करना (Predicting the inolecular structure of the molecules): 
हम जानते हƖ ͮक परमाणुक गैसƒ; जैसे-अͮǃय गैसƚ आͭद का ͮɭǕͫव आघणूƅ शूɾ होता है, अथाƅत् ये अǕͫवी हƖ, परɶु 
ͮɭ-परमाणुक अणु Ǖͫवीय तथा अǕͫवीय होते हƖ; जैसे – H2, O2 आͭद अǕͫवी है (µ = 0) तथा CO Ǖͫवीय है। इन 
अणुओं कƍ संरचना भी रैͳखक होती है। 

ͮǒपरमाणुक अणु भी Ǖͫवीय तथा अǕͫवीय होते हƖ। CO2, CS2 आͭद अǕͫवी होते हƖ; Ȗƚͮक इनके Ͳलए µ = 0 होते 
हƖ; अत: इन अणुओं कƍ संरचना रैͳखक होती है Ͳजनको ͯनƽांͮ कत Ǘकार से ǗदͲशƇ त कर सकते हƖ – 

 
जल अणु Ǖͫवी है, Ȗƚͮक µ = 1. 84 D होता है; अतः इसकƍ संरचना रैͳखक नहƋ हो सकती है। इसकƍ कोणीय 
संरचना होती है तथा Ǘɟेक O-H बɹ के मɯ 10405 का कोण होता है। इसी Ǘकार H2S व SO2, कƍ भी 
कोणीय संरचनाएँ हƖ; Ȗƚͮक इनके Ͳलए µ के मान ǃमश: 0.90D व 1.71D हƖ। चार परमाणुकता वाले अणु भी 
Ǖͫवीय तथा अǕͫवीय होते हƖ। BCl3, अणु के Ͳलए µ = 0 होता है अथाƅत् अǕͫवीय होता है। अतः इसकƍ संरचना 
समͮɭबाſ ͮǒभुज के समान होती है। 

3. आबɹƚ कƍ धुवणता Ʀात करना (Determining the polarity of the bonds): 
सहसंयोजी आबɹयुȐ यौͯगक मं आयͯनक गुण या Ǖͫवणता उस बɹ के ͯनमाƅण मƒ ǗयुȐ तɡƚ के परमाणुओं कƍ 
ͯवɬुत-ऋणाɞकता पर ͯनभƅर करता है। इस Ǘकार, 
आबɹ कƍ Ǖͫवणता ∝ आबɹ के परमाणुओं कƍ ͯवɬुत-ऋणाɞकता मƒ अɶर 
तथा ͮɭǕͫव आघणूƅ ∝ आबɹ के परमाणुओं कƍ ͯवɬुत-ऋणाɞकता मƒ अɶर 
∴ आबɹ कƍ Ǖͫवणता ∝ ͮɭǕͫव आघूणƅ (4) 

उदाहरणाथƅ: 
HF, HCI, HBr व HI के ͮɭǕͫव आघणूƅ ǃमश: 1.94D, 1.03 D, 0.68D व 0.34 D हƖ; Ȗƚͮक इनमƒ हैलोजेन 
कƍ ͯवɬुत-ऋणाɞकता का ǃम F > CI > Br > I है। अतः आबɹƚ मƒ ͯवɬुत-ऋणाɞकता अɶर H – F > H 
– CI > H – Br > H – I है। इससे Ǘकट होता है ͮक इन आबɹƚ कƍ Ǖͫवणता ʒुओरीन से आयोडीन कƍ ओर 
चलने से घटती है। 
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4. आबɹƚ मƒ आयͯनक Ǘͯतशतता Ʀात करना (Determining the ionic percentage of the bonds): 
ͮɭǕͫव आघणूƅ मान, Ǖͫवी आबɹƚ कƍ आयͯनक Ǘͯतशतता Ʀात करने मƒ सहायता Ǘदान करते हƖ। यह ǗेͲƟत ͮɭǕͫव 
आघूणƅ अथवा Ǘायोͯगक žप से ͯनधाƅͬरत ͮɭǕͫव आघूणƅ से सʥूणƅ इलœेǍॉन˥ानाɶरण के ͮɭǕͫव आघूणƅ 
(सɨैा͵ɶक) का अनुपात होता हƖ। 

उदाहरणाथƅ: 
HCl अणु का ǗेͲƟत ͮɭǕͫव आघूणƅ 1.04 D है। यͭद H-CI आबɹ मƒ इलœेǍॉन यȩु एक ओर हो तो इसका ͮɭǕͫव 
आघूणƅ (सɨैा͵ɶक) q × d के सǒू से Ʀात ͮकया जा सकता है। का मान 4.808 × 10-10 esu तथा H व Cl के 
मɯ बɹ-लʦाई 1.266 × 10-8 cm पाई गई है। 
∴ सɨैा͵ɶक µ = 4.808 × 10-10 × 1.266 × 10-8 esu cm = 6.079D 
∴ आबɹ कƍ आयͯनक Ǘͯतशतता 

 
= 1.04D6.079D × 100 = 17.1% 
अत: H व Cl के बीच सहसयंोजक आबɹ 17.1% ͯवɬुत संयोजक है अथाƅत् आयͯनक है। 

Ǘǀ 4.17 
ͯवɬुत-ऋणाɞकता को पͬरभाͯषत कƍͲजए। यह इलœेǍॉन बɹुता से ͮकस Ǘकार ͰभƸ है? 
उɚर: 
ͯवɬुत-ऋणाɞकता: 
ͮकसी यौͯगक मƒ ͮकसी परमाणु कƍ अपनी ओर इलœेǍॉन आकͯषƇ त करने कƍ Ǘवृͯɚ को उसकƍ ͯवɬुत-ऋणाɞकता 
कहते हƖ। 

 

Ǘǀ 4.18 
धुवीय सहसंयोजी आबɹ से आप Ȗा समझते हƖ? उदाहरण सͭहत ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǖͫवीय सहसंयोजी यौͯगक (Polar covalent compound): 
बſत-से अणुओ ंमƒ एक परमाणु दूसरे परमाणु से अͰधक ऋण-ͯवɬुतीय होता है तो इसकƍ Ǘवृͯ ɚ सहसयंोजी बɹ के 
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इलेœǍॉन युȩ को अपनी ओर खƋचने कƍ होती है, इसͲलए वह इलेœǍॉन यȩु सही žप से अणु के के̻ मƒ नहƋ रहता 
है, ब͸ʲ अͰधक ऋण ͯवɬुती तɡ के परमाणु कƍ ओर आकͯषƇ त रहता है। इस कारण एक परमाणु पर धन आवेश 
(Ͳजसकƍ ऋण-ͯवɬुतीयता कम है) तथा दूसरे परमाणु पर ऋण आवेश (Ͳजसकƍ ऋण-ͯवɬुतीयता अͰधक होती है) 
उɜƸ हो जाता है। इस Ǘकार Ǘाʄ अणु Ǖͫवीय सहसंयोजी यौͯगक कहलाता है और उसमƒ उɜƸ बɹ Ǖͫवीय 
सहसंयोजी आबɹ कहलाता है। 

 
Ͱचǒ: HCI का अणु। 

उदाहरण: 
HCI अणु का बनना: 
ȗोरीन कƍ ͯवɬुत ऋणाɞकता हाइǏोजन कƍ अपेƟा अͰधक है; अत: साझे का इलœेǍॉन यȩु Cl परमाणु के 
अɟɶ ͯनकट होता है। फल˭žप H पर घन आवेश तथा Cl पर ऋण आवेश आ जाता है तथा HCl Ǖͫवी यौͯगक 
कƍ भाँͯत कायƅ करने लगता है; अतः यह Ǖͫवीय सहसंयोजी यौͯगक का उदाहरण है। 

Ǘǀ 4.19 
ͯनƽͲलͳखत अणुओं को आबंधƚ कƍ बढ़ती आयͯनक Ǘकृͯत के ǃम मƒ Ͳलͳखए – 
LiF, K2O, N2, SO2, तथा CIF3 
उɚर: 
ͭदये गये अणुओं मƒ आबɹƚ कƍ बढ़ती आयͯनक Ǘकृͯत का ǃम ͯनƽवत् है – 
N2 < SO2 < CIF3 < K2O < LiF 

Ǘǀ 4.20 
CH3COOH कƍ नीचे दी गई ढाँचा-संरचना सही है, परɶु कुछ आबɹ ǒͫͬटपूणƅ दशाƅए गये हƖ। ऐसीͬटक अʪ कƍ 
सही लईूस-सरंचना Ͳलͳखए – 

 
उɚर: 
ऐसीͬटक अʪ कƍ सही लूईस-सरंचना ͯनƽवत् 
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Ǘǀ 4.21 
चतु˛लकƍय ȿाͰमͯत के अलावा CH4 अणु कƍ एक और सʧव ȿाͰमͯत वगƅ-समतली है, Ͳजसमƒ हाइǏोजन के 
चार परमाणु एक वगƅ के चार कोनƚ पर होते हƖ। ˈाȞा कƍͲजए ͮक CH4 कƍ अणु वगƅ-समतली नहƋ होता है। 
उɚर: 
CH4 कƍ चतु̨ लकƍय तथा वगƅ-समतलीय सरंचनाएँ ͯनƽ Ǘकार स ेहƖ – 

 
VSEPR Ͳसɨाɶ के अनुसार, सहसंयोजी अणु मƒ के̻ीय परमाणु पर साͳझत इलœेǍॉन यȩुƚ को इस Ǘकार 
ˈव͹˥त करते हƖ ͮक उनमƒ Ǘͯतकषƅण बल ɾूनतम रहे। वगƅ समतलीय ȿाͰमͯत मƒ आबɹ कोण 90° होता है 
जबͮक चतु̨ लकƍय ȿाͰमͯत मƒ आबɹ कोण 1099 28′ होता है। चूंͮ क चतु̨ लकƍय ȿाͰमͯत मƒ इलœेǍॉन 
Ǘͯतकषƅण, वगƅ समतलीय ȿाͰमͯत कƍ अपेƟा कम है, अतः मेथेन को वगƅ-समतलीय संरचना ɭारा ǗदͲशƇत नहƋ 
ͮकया जा सकता है। 

Ǘǀ 4.22 
यɬͯप Be – H आबɹ Ǖͫवीय है, तथाͯप BeH2 अणु का ͮɭǕͫव आघूणƅ शूɾ है। ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
BeH2, बɹकोण 180° वाला रेखीय (H-Be-H) अणु है। यɬͯप Be – H (Be और H परमाणुओं के मɯ 
ͯवɬुत ऋणाɞकता के अɶर के आधर पर) आबɹ अǕͫवी हƖ तथाͯप बɹǕवͫणताएँ एक-दूसरे को समाʄ कर देती 
हƖ। अतः अणु का पͬरणामी ͮɭǕͫव आघणूƅ शूɾ होता है। 

Ǘǀ 4.23 
NH3 तथा NF3 मƒ ͮकस अणु का ͮɭǕͫव-आघणूƅ अͰधक है और Ȗƚ? 
उɚर: 
NH3 तथा NF3 अणुओं कƍ ͯपराͰमडी आकृͯत होती है। NH3 (3.0 – 2.1 = 0.9) तथा NF3 4.0 – 3.0 = 1 
अणुओं ͯवɬुत ऋणाɞकता का अɶर भी लगभग समान है, परɶु NH3 (1.46 D) का ͮɭǕͫव आघूणƅ NF3 (0.24 
D) से अͰधक है। इसकƍ ˈाȞा ͮɭǕͫव आघणूƛ कƍ ͭदशा मƒ अɶर के आधार पर कƍ जा सकती है। NH3 मƒ तीन 
N – H बɹƚ के ͮɭǕͫव आघूणƅ एकाकƍ इलœेǍॉन यȩु कƍ ͭदशा समान होती है जबͮक NF3 मƒ तीन N – F बɹƚ 
के ͮɭǕͫव आघणूƅ एकाकƍ इलœेǍॉन यȩु ͯवपरीत ͭदशा मƒ होते हƖ। 
अत: NH3 मƒ ͮɭǕͫव आघूणƅ NF3 से अͰधक होता है। 
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Ǘǀ 4.24 
परमाणु कƟकƚ के सकंरण स ेआप Ȗा समझते हƖ। sp, sp2 तथा sp3 संकर कƟकƚ कƍ आकृͯत का वणƅन 
कƍͲजए। 
उɚर: 
संकरण (Hybridisation): 
CH4, NH3, H2O जैसे बſपरमाणुक अणुओं कƍ ͯवͲश˗ ȿाͰमतीय आकृͯतयƚ को ˧˗ करने के Ͳलए पॉͲलƈ ग ने 
परमाणु कƟकƚ के Ͳसɨाɶ को Ǘͯतपाͭदत ͮकया। पॉͲलƈ ग के अनुसार परमाणु कƟक संयोͲजत होकर समतु˂ 
कƟकƚ का समूह बनाते हƖ। इन कƟकƚ को संकर कƟक कहते हƖ। आबɹ ͯवरचन मƒ परमाणु शुɨ कƟकƚ के ˥ान 
पर संकͬरत कƟकƚ का Ǘयोग करते हƖ। इस पͬरघटना को हम संकरण कहत ेहƖ। इसे ͯनƽवत् पͬरभाͯषत ͮकया जा 
सकता हƖ – 

“लगभग समान ऊजाƅ वाले कƟकƚ के आपस मƒ Ͱमलकर ऊजाƅ के पुनͯवƇतरण ɭारा समान ऊजाƅ तथा आकार वाले 
कƟकƚ को बनाने कƍ Ǘͮǃया को सकंरण कहते हƖ।” 
उदाहरणाथƅ: 
काबƅन का एक 2s कƟक तथा तीन 2p कƟक संकरण ɭारा चार नाए sp3 संकर कƟक बनाते हƖ। 

sp, sp2 तथा sp3 संकर कƟकƚ कƍ आकृͯत 
(Shapes of sp, sp2 and sp3 hybrid orbitals) 

sp, sp2 तथा sp3 संकर कƟकƚ कƍ आकृͯत का वणƅन ͯनƽͲलͳखत है – 

1. sp संकर कƟक (sp-hybridised orbitals): 
sp संकरण मƒ परमाणु कƍ संयोजकता कोश के s -उपकोश का एक कƟक तथा p – उपकोश का एक कƟक 
Ͱमलकर समान आकृͯत एवं तु˂  ऊजाƅ के sp संकͬरत कƟक बनाते हƖ। ये कƟक आकृͯत मƒ 180° के कोण पर 
अͰभͯवɾͲसत होते हƖ। 

 

2. sp2 संकर कƟक (sp2 – hybridised orbitals): 
sp2 संकरण मƒ परमाणु कƍ संयोजकता कोश के s – उपकोश का एक कƟक तथा p – उपकोश के दो कƟक 
संयोͲजत होकर समान आकृͯत एवं तु˂  ऊजाƅ के sp2 संकर कƟक बनाते हƖ। ये sp2 
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संकर कƟक एक तल मƒ ͹˥त होते हƖ तथा एक समबाſ ͮǒभुज के कोनƚ पर एवं 120° कोण पर ͯनदƑͲशत रहते हƖ। 

3. sp3 संकर कƟक (sp3 – hybridised orbitals) sp3 संकरण मƒ परमाणु कƍ संयोजकता कोश के s – 
उपकोश का एक कƟक तथा p – उपकोश के तीन कƟक संयोͲजत होकर समान आकृͯत एवं तु˂  ऊजाƅ के चार 
sp3 संकर कƟक बनाते हƖ। ये चारƚ sp3 संकर कƟक एक चतु˛लक के चारƚ कोनƚ पर ͯनदƑͲशत रहते हƖ। 

 

Ǘǀ 4.25 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया मƒ AI परमाणु कƍ संकरण अव˥ा मƒ पͬरवतƅन (यͭद होता है तो) को समझाइए – 
AlCl3 + Cl– → Alcl−4 
उɚर: 
AlCl3 मƒ के̻ीय परमाणु Alsp2 संकͬरत है जबͮक Alcl−4 आयन मƒ Alsp3 संकͬरत है। 

 

Ǘǀ 4.26 
Ȗा ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया के फल˭žप B तथा N परमाणुओं कƍ संकरण-अव˥ा मƒ पͬरवतƅन होता हƖ। 
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BF3 + NH3 → F3B•NH3 
उɚर: 
BF3 मƒ B परमाणु sp2 संकͬरत होता है और NH3 मƒ N परमाणु sp3 संकͬरत होता है। BF3, NH3, के संयोजन से 
योगाɞक यौͯगक बनाता है Ͳजससे यह NH3, से एक इलœेǍॉन ǅहण कर लतेा है। इससे यह ˧˗ हो जाता है ͮक B 
परमाणु संकरण sp2 से sp3 मƒ पͬरवͯतƇत कर देते हƖ। अत: N परमाणु के सकंरण मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ होता है। 

Ǘǀ 4.27 
C2H4 तथा C2H2 अणुओं मƒ काबƅन परमाणुओ ंके बीच ǃमशः ͮɭ-आबɹ तथा ͮǒ-आबɹ के ͯनमाƅण को Ͱचǒ ɭारा 
˧˗ कƍͲजए। उɚर: 
1. C2H4 

 
Ͱचǒ: C2H4 मƒ काबƅन परमाणुओं के मɯ ͮɭ-आबɹ का बनना 

2. C2H2 

 

Ǘǀ 4.28 
ͯनƽͲलͳखत अणुओं मƒ Ͳसȩा (σ) तथा पाई (π) आबंधƚ कƍ कुल सȞंा ͮकतनी है? 
(क) C2H2 
(ख) C2H4 
उɚर: 

 

Ǘǀ 4.29 
X – अƟ को अɶनाƅͰभकƍय अƟ मानते ſए बताइए ͮक ͯनƽाͲलͳखत मƒ कौन-से कƟक Ͳसȩा (σ) आबɹ नहƋ 
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बनाएँगे और Ȗƚ? 
(क) 1s तथा 1s 
(ख) 1s तथा 2px 
(ग) 2Py तथा 2py 
(घ) 1s तथा 2s 
उɚर: 
आबɹ अƟीय अͯतˈापन ɭारा बनते हƖ तथा ͯनƽͲलͳखत ͹˥ͯतयƚ मƒ बनता है – 
(क) 1s तथा 1s 
(ख) 1s तथा 2px और 
(घ) 1s तथा 2s1 

Ǘǀ 4.30 
ͯनƽͲलͳखत अणुओं मƒ काबƅन परमाणु कौन-स ेसंकर कƟक ǗयुȐ करते हƖ? 
(क) CH3 – CH3 
(ख) CH3 – CH = CH2 
(ग) CH3 – CH2 – OH 
(घ) CH3CHO 
(ङ) CH3COOH 
उɚर: 

 

Ǘǀ 4.31 
इलेœǍॉनƚ के आबɹी यȩु तथा एकांकƍ युȩ से आप Ȗा समझते हƖ? Ǘɟेक को एक उदाहरण ɭारा ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 
आबɹी यȩु: 
ऐसा इलœेǍॉन यȩु जो बɹ ͯनमाƅण मƒ ǗयुȐ होता है, आबɹी युȩ कहलाता है। 

एकाकƍ युȩ: 
ऐसा इलœेǍॉन यȩु जो बɹ ͯनमाƅण मƒ ǗयुȐ नहƋ होत,े एकाकƍ-यȩु कहलाते हƖ। 
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उदाहरण: 
NH3 मƒ तीन आबɹी युȩ तथा एक एकाकƍ यȩु होता है। इʁƒ ͯनƽ Ǘकार स ेदशाƅया गया है – 

 

Ǘǀ 4.32 
Ͳसȩा तथा पाई आबंध मƒ अɶर ˧˗ कƍͲजए। 
उɚर: 

 

Ǘǀ 4.33 
संयोजकता आबɹ Ͳसɨाɶ के आधार पर H2 अणु के ͯवरचन कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
संयोजकता आबɹ Ͳसɨाɶ को सवƅǗथम हाइटलर तथा लडंन (Heitler and London) ने सन् 1927 मƒ Ǘˤुत 
ͮकया था, Ͳजसका ͯवकास, पॉͲलƈ ग (Pauling) तथा अɾ वैƦाͯनकƚ ने बाद मƒ ͮकया। इस Ͳसɨाɶ का ͯववेचन 
परमाणु कƟकƚ, तɡƚ के इलœेǍॉͯनक ͯवɾासƚ, परमाणु कƟकƚ के अͯतˈापन और संकरण तथा ͯवचरण 
(variation) एवं अɯारोपण (superposition) के Ͳसɨाɶƚ के Ʀात पर आधाͬरत है। इस Ͳसɨाɶ के आधार 
पर 

H2, अणु के ͯवरचन कƍ ˈाȞा ͯनƽवत् कƍ जा सकती है – 
H(g) + H(g) →H2(g) + 433Kjmol-1 

यह ǗदͲशƇत करता है ͮक हाइǏोजन अणु कƍ ऊजाƅ हाइǏोजन परमाणुओं कƍ तुलना मƒ कम है। सामाɾत: जब कभी 
परमाणु ‘संयोͲजत होकर अणु बनाते हƖ, तब ऊजाƅ मƒ अव˒ ही कमी आती है जो ˥ाͰयɡ को बढ़ा देती है। माना 
हाइǏोजन के दो परमाणु A व B Ͳजनके नाͰभक ǃमश: NA व NB हƖ तथा उनमƒ उप͹˥त इलœेǍॉनƚ को eA और 
eB ɭारा दशाƅया गया है, एक-दूसरे कƍ ओर बढ़ते हƖ। जब य ेदो परमाणु एक-दूसरे से अɟͰधक दूरी पर होते हƖ, तब 
उनके बीच कोई अɾोɾͮǃया नहƋ होती। ȿƚ-ȿƚ दोनƚ परमाणु एक-दूसरे से समीप आत-ेजाते हƖ, ɟƚ-ɟƚ उनके 
बीच आकषƅण तथा Ǘͯतकषƅण बल उɜƸ होते जाते हƖ। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

आकषƅण बल ͯनƽͲलͳखत मƒ उɜƸ होते हƖ – 

1. एक परमाणु के नाͰभक तथा उसके इलœेǍॉनƚ के बीच NA – eA, NB – eB 
2. एक परमाणु के नाͰभक तथा दूसरे परमाणु के इलœेǍॉनƚ के बीच NA – NB – eA 

इसी Ǘकार Ǘͯतकषƅणबल ͯनƽͲलͳखत मƒ उɜƸ होते – 

1. दो परमाणुओं के इलœेǍॉनƚ के बीच eA – eB तथा 
2. दो परमाणुओं के नाͰभकƚ के बीच NA – NB 

आकषƅण बल दोनƚ परमाणुओं को एक-दूसरे के पास लाते हƖ, जबͮक Ǘͯतकषƅण बल उʁƒ दरू करने का Ǘयास करते 
हƖ (Ͱचǒ मƒ)। 

 
Ͱचǒ: H2, अणु के ͯवरचन मƒ आकषƅण तथा Ǘͯतकषƅण बल। 

Ǘायोͯगक तौर पर यह पाया गया है ͮक नए आकषƅण बलƚ का मान नए Ǘͯतकषƅण बलƚ के मान से अͰधक होता है। 
इसके पͬरणाम˭žप दोनƚ परमाणु एक-दूसरे के समीप आते हƖ तथा उनकƍ ͹˥ͯतज ऊजाƅ कम हो जाती है। अɶतः 
ऐसी ͹˥ͯत आ जाती है ͮक नेट आकषƅण बल Ǘͯतकषƅण बल के बराबर हो जाता है और ͯनकाय कƍ ऊजाƅ ɾून ˤर 
पर पſँच जाती है। इस अव˥ा मƒ हाइǏोजन के परमाणु ‘आबͶɹत’ कहलाते हƖ और एक ˥ायी अणु बनाते हƖ 
Ͳजसकƍ आबɹ-लʦाई 74 pm होती है। 

 

Ͱचǒ: H2 अणु के ͯवरचन के Ͳलए H परमाणुओं के बीच अɶरानाͰभक दरूी के सापेƟ ͹˥ͯतज ऊजाƅ का आरेख, 
आरेख मƒ ɾूनतम ऊजाƅ ͹˥ͯत H2 कƍ सवाƅͰधक ˥ायी अव˥ा दशाƅती है। 

चूँͮक हाइǏोजन के दो परमाणुओं के बीच आबɹ बनने पर ऊजाƅ मुȐ होती है, इसͲलए हाइǏोजन अणु दो पृथक् 
परमाणुओं कƍ अपेƟा अͰधक ˥ायी होता है। इस Ǘकार मȐु ऊजाƅ आबɹ एɷैʽी’ कहलाती है। यह Ͱचǒ मƒ ͭदए 
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गए आरेख के संगत होती है। ͯवलोमत: H2, के एक मोल अणुओं के ͯवयोजन के Ͳलए 433kJ ऊजाƅ कƍ 
आव˒कता होती है, इसे आबɹ ͯवयोजन ऊजाƅ कहा जाता है। 
H2(g) + 433kJmol-1 → H(g) + H(g) 

Ǘǀ 4.34 
परमाणु कƟकƚ के रेͳखक सयंोग से आणͯवक कƟक बनाने के Ͳलये आव˒क शतƛ को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
परमाणु कƟकƚ के रैͳखक सयंोग से आणͯवक कƟकƚ के ͯनमाƅण के Ͳलये ͯनƽͲलͳखत शतƑ अͯनवायƅ हƖ – 

1. संयोग करने वाले परमाणु कƟकƚ कƍ ऊजाƅ समान या लगभग समान होनी चाͭहए: 
इससे यह ताɜयƅ है ͮक एक Is कƟक दसूरे 1s कƟक से संयोग कर सकता है जबͮक 2s कƟक से नहƋ Ȗƚͮक 
25 कƟक कƍ ऊजाƅ 1s कƟक कƍ ऊजाƅ से अͰधक होती है। ऐसा सɟ नहƋ है ͮक परमाणु ͰभƸ Ǘकार के हƚ। 

2. संयोग करने वाले परमाणु कƟकƚ कƍ आणͯवक अƟ के पͬरतः समान समͰमͯत होनी चाͭहए: 
पͬरपाटी के अनुसार Z – कƟ को आणͯवक अƟ मानते हƖ। यह ɯान देने योȪ है ͮक समान या लगभग समान 
ऊजाƅ वाले परमाणु कƟक केवल तभी संयोग करते हƖ जब उनकƍ समͰमͯत समान हो अɾथा नहƋ। जैसे – 
2pz परमाणु कƟक दूसरे परमाणु के 2pz कƟक से संयोग करेगा। जबͮक 2px या 2py कƟकƚ से नहƋ Ȗƚͮक 
उनकƍ समͰमͯतयाँ समान नहƋ हƖ। 

3. संयोग करने वाले परमाणु कƟकƚ को अͰधकतम अͯतˈापन करना चाͭहए: 
Ͳजतना अͰधक अͯतˈापन होगा, आणͯवक कƟकƚ के नाͰभकƚ के बीच इलœेǍॉन घनɡ उतना अͰधक होगा। 

Ǘǀ 4.35 
आणͯवक कƟक Ͳसɨाɶ के आधार पर समझाइए ͮक Be2 अणु का अͷˤɡ Ȗƚ नहƋ होता? 
उɚर: 
Be का परमाणु ǃमांक 4 है। इसस ेयह ताɜयƅ है Be2 के आणͯवक कƟक मƒ 8 इलेœǍॉन भरे जायƒगे। इसका 
ͯवɾास है – 
KK (σ2s)2 (σ2s2)2 
आबɹ कोͬट = 12 = (2 – 2) = 0 
चूँͮक आबɹ कोͬट शूɾ है, अत: Be2 का अͷˤɡ नहƋ होता है। 

Ǘǀ 4.36 
ͯनƽͲलͳखत ˧ीशीज के आपͲेƟक ˥ाͰयɡ कƍ तुलना कƍͲजए तथा उनके चʦुकƍय गुण इंͯगत कƍͲजए – 
O2, O+2, O−2 (सुपर ऑȚाइड) तथा O2−2 (पराऑȚाइड) 
उɚर: 
दी गई ˧ीशीज कƍ आबɹ कोͬट ͯनƽवत् है – 
O2(2.0), O+2 (2.5), O−2 (1.5), O−2 (1.0) इनके ˥ाͰयɡ का ǃम ͯनƽवत् हƖ – 

O+2, > O2 > O−2 > O2−2 
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इनके चʦुकƍय गुण इस Ǘकार हƚगे – 

 

Ǘǀ 4.37 
कƟकƚ के ͯनžपण मƒ उपयुȐ धन (+) तथा ऋण (-) Ͱचǂƚ का Ȗा महɡ है? 
उɚर: 
जब संयोͲजत होने वाले परमाणु कƟƚ कƍ पॉͲलयƚ के समान Ͱचǂ (+ तथा + या – तथा -) हƚ तो आबɹी कƟक 
बनते इसके ͯवपरीत जब संयोͲजत परमाणुओं के कƟकƚ के Ͱचǂ असमान (+ तथा -) हƚ, तो Ǘͯतआबɹी 
आणͯवक कƟक बनते है। 

Ǘǀ 4.38 
PCl5 अणु मƒ संकरण का वणƅन कƍͲजए। इसमƒ अƟीय आबɹ ͯवषुवतीय आबɹƚ कƍ अपेƟा अͰधक लʦे Ȗƚ 
होते हƖ? 
उɚर: 
PCl5 अणु मƒ sp3 d – संकरण (sp3 d – hybridisation in PCl5 Molecule) 
फॉ˨ोरस परमाणु (Z = 15) कƍ तल˥ अव˥ा इलेœǍॉͯनक ͯवɾास को नीचे दशाƅया गया है। फॉ˨ोरस कƍ 
आबɹ ͯनमाƅण पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ 3s कƟक से एक इलेœǍॉन अयुͶȩत होकर ͬरȐ 3dz2 कƟक मƒ ǗोƸत हो जाता है। 
इस Ǘकार फॉ˨ोरस कƍ उɚेͲजत अव˥ा के ͯवɾास को इस Ǘकार दशाƅया जा सकता है – 

 

पाँच ȗोरीन परमाणुओं ɭारा Ǘदɚ इलœेǍॉनƚ युȩƚ ɭारा भरे गए sp3 d – संकͬरत कƟक 

इस Ǘकार पाँच कƟक (एक s, तीन p तथा एक d कƟक) संकरण के Ͳलए उपलʘ होते हƖ। इनके संकरण ɭारा 
पाँच sp3d संकर कƟक Ǘाʄ होते हƖ जो ͮǒकोणीय ͮɭ-ͯपराͰमड के पाँच कोनƚ कƍ और उɽुख होते हƖ, जैसा Ͱचǒ मƒ 
दशाƅया गया है। 
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Ͱचǒ: PCl5 अणु कƍ ͮǒकोणीय ͮɭ-ͯपराͰमडी ȿाͰमͯत। 

यहाँ यह तɣ ɯान देने योȪ है ͮक ͮǒकोणीय ͮɭ-ͯपराͰमडी ȿाͰमͯत मƒ सभी आबɹ कोण बराबर नहƋ होते हƖ 
PCl5, मƒ फॉ˨ोरस के पाँच sp3d संकर कƟक ȗोरी परमाणुओं के अɨƅ-पूͬ रत कƟकƚ मƒ अͯतˈापन ɭारा पाँच 
P-Cl Ͳसȩाआबɹ बनाते हƖ। इनमƒ से तीन P-Cl आबɹ एक तल मƒ होते हƖ तथा पर˧र 120° का कोण बनाते 
हƖ। 

इʁƒ ‘ͯवषुवतीय आबɹ’ (equatorial) कहते हƖ अɾ दो P-Cl आबɹ ǃमशः ͯवषुवतीय तल के ऊपर और नीचे 
होते हƖ तथा तल से 90° का कोण बनाते हƖ। इʁƒ अƟीय आबɹ (axial) कहते हƖ। चूँͮ क अƟीय आबɹ इलेœǍॉन 
यȩुƚ मƒ ͯवषुवतीय आबɹी-यȩुƚ से अͰधक Ǘͯतकषƅण अɾोɾͮǃयाएँ होती हƖ; अतः ये आबɹ ͯवषुवतीय आबɹƚ 
से लʦाई मƒ कुछ अͰधक तथा Ǘबलता मƒ कुछ कम होते हƖ। इसके पͬरणाम˭žप PCl, अɟͰधक ͮǃयाशील होता 
है। 

Ǘǀ 4.39 
हाइǏोजन आबɹ कƍ पͬरभाषा दीͲजए। यह वाɒरवा˅ बलƚ कƍ अपेƟा Ǘबल होते हƖ या दुबƅल? 
उɚर: 
हाइǏोजन आबɹ को उस आकषƅण बल के žप मƒ पͬरभाͯषत ͮकया जा सकता है, जो एक अणु के हाइǏोजन को 
दूसरे अणु के ͯवɬुत-ऋणाɞक परमाणु (F, O या N) से बाँधता यह वाɒरवा˅ बलƚ कƍ अपेƟा दुबƅल होते हƖ। 

Ǘǀ 4.40 
आबɹ कोͬट से आप Ȗा समझते हƖ? ͯनƽͲलͳखत मƒ आबɹ कोͬट का पͬरकलन कƍͲजए – 
N2, O2, O+2, तथा O−2 
उɚर: 
आबɹ कोͬट-ͮकसी अणु या आयन मƒ दो परमाणुओं के बीच कƍ संȞा को आबɹ कोͬट कहते हƖ। 
आबɹ कोͬट = 12(Nb – Na) 
यह आबɹी आणͯवक कƟकƚ तथा Ǘͯत आबɹी आणͯवक कƟकƚ मƒ उप͹˥त इलœेǍॉनƚ कƍ संȞा के अɶर के 
आधे के बराबर होती है। 
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आबɹ कोͬट = 12(Nb – Na) 

 

 


